

En Badajoz, un mes  
plana, 5 céntimos de  
peseta la linea.

Los permisos, los que se publican en las demás páginas y los comunicados a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.704

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Redacción y Administración: Areo Agüero 18.

Sábado 18 de Noviembre de 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

La batalla continúa cada vez más encarnizada y violenta en el frente del Somme. Los alemanes han intentado un poderoso esfuerzo con efectivos considerables al Norte y al Sur del río, siendo rechazados con grandes pérdidas. Si embargo, lograron poner pie en algunos elementos avanzados en el saliente Norte y en el lindero Oeste del bosque de Sain Pierre Waast.

Los ingleses, después de apoderarse de Beaumont sur Encre, han avanzado al Este de Harlacourt. La cifra de prisioneros hechos por los ingleses pasa de 6.000 y se calcula que la totalidad de las pérdidas sufridas por los alemanes, asciende a 15.000. La mayoría de los prisioneros son silesianos y pomeranos, de veinticinco a cuarenta años.

Nada nuevo en el frente ruso, fuera de un ataque alemán a orillas del Nuryukva, que ha sido rechazado.

Los austriacos han tocado cinco veces consecutivas la altura de San Marco, al Este de Goritzia, sin lograr su intento. Los italianos siguen avanzando en el Carso.

Los rumanos retroceden en el valle de Olt. Los austriacos se han apoderado, en el valle de Giu, del pueblo de Bumchit. Calma relativa en Dobrudja.

Los rusos han cruzado el Danubio por varios sitios. La fiota ha reanudado al mismo tiempo el bombardeo de Constantza.

## MADRID AL DIA

### (IMPRESIONES)

16 de Noviembre de 1916.

Errores, incertidumbres y firmes verdades.

La más firme verdad es la muerte, como que no tiene vuelta de hoja; ésta es la única verdad—la muerte—, como dice Joaquín Dicenta en su magnífico drama «El duque de Gandia; y yo me atendré en mi crónica de hoy a la muerte, para enunciar verdades, pues todo lo demás se compone de errores, incertidumbres y cosas que no encierran sino vanidad.

Creímos, porque muchos sabios lo afirmaron, que Víctor Hugo estudió en el Seminario de Nobles de esta heroica villa, y ahora otro sabio ha descubierto que estudió en el real Colegio de San Antonio Abad. Todo ello viene a cuento de una lápida conmemorativa que algunos querían dedicar al autor de «Los orientales». Y yo digo: No vendrá otro sabio luego a probarlos que Víctor Hugo nunca residió en España? Y torno a decir: Si se quiere dedicar un tributo a la memoria del gran poeta francés, se dejará de hacerlo porque falte un muro con carácter más o menos histórico? Señores: no somos tan «materialistas». La esencia importa, pues en la esencia es donde está la realidad.

Los dependientes de comercio, mirando por su descanso, consiguieron o creyeron conseguir de sus principales que se cerrasen las tiendas a las ocho nocturnas, desde 1.<sup>o</sup> de Octubre. La conquista resultó ilusoria, porque ningún establecimiento se cerró a las ocho en la fecha precipitada, y los candidos dependientes volvieron a creer que el quince de Noviembre las tiendas se cerrarian; cerraronse, en efecto, unas si y otras no; y los dependientes, llenos de mortal incertidumbre, fueron de acá para allá protestando, clamando al cielo y a las autoridades gremiales. Y así ha quedado este asunto: en el aire y entre dudas.

Los estudiantes, aquí como en Barcelona, pero aquí con mayor persistencia y algazara, andan de huelga y metiendo ruido, ya hace bastantes días. Si me preguntan ustedes la causa del jolgorio, no sabré responderles en verdad. Otra incertidumbre...

Se acuerdan ustedes—ya lo creo!—ustedes tienen buena memoria—de la Exposición Raemaekers, y de que la cerró la policía? Pues resulta que no la cerró la policía, sino su propio organizador, el alarmante don Prudencio, el cual piensa reabrirla, muy pronto. Y se habló de un principio, y de un duque, y de qué sé yo. Pero, nada, no hubo altas presiones ni exceso de celo policiaco... Hubo y hay un don Prudencio Iglesias Hermida que es para trae loco a cualquiera.

El concurso del Real... Esto sí tendrá realidad, pensarán ustedes... Tampoco, amigos míos. Se anuncio un concurso inveterosimil, con unas condiciones como puestas adrede para espantar a los más atrevidos licitadores... Y, naturalmente, no acudió ninguno. Y la cosa es que hay un Patronato, y ese Patronato, según las señas, quería mangonear en el regio coliseo.

Pero el señor París, en nombre de «el signore Volpini», empresario del Liceo de Barcelona, pide que se le conceda el Real por tres temporadas, y ofrece traer una compañía de «primissimo cartello». ¿Qué hará el Gobierno? ¿Qué hará el Patronato? Siempre la incertidumbre! Y siempre también temiendo que sobre la verdad y las conveniencias, prevalezca el error!

Marchaban los proyectos económicos en la Cámara popular rauda y facilmente; habíamos quedado en que todas las minorías seríamos gubernamentales... Y ahora la regionalista hace una campaña de obstrucción rabiosa al señor ministro de Fomento. «Comeremos tranquilos el pavo por Navidad?

Siempre la duda, la eterna duda!

Y acabo subsanando un error: dije al principio que comenzaría discurriendo sobre la muerte, sobre la única verdad, y, más que por error, por omisión he pecado, no diciendo que ha muerto el ilustre critico Zedas. No lo he dicho antes, pero lo digo ahora, al final, para que flote por encima de tantos errores e incertidumbres la verdad serena y permanente...

ARGOS.

### NUESTROS AMIGOS LOS ALEMANES

## EL REVERSO DE UN BUEN ACTO

Antes de Agosto de 1914, cuando aún regían ciertas reglas de Derecho sobre la guerra marítima, reconocidas por todas las grandes potencias, seguramente hubiera parecido un tanto dura la despedida otorgada al vapor «Víctor Chávarri», de Bilbao, por el submarino alemán que le detuvo en su ruta a Inglaterra. Los bien enterados—nosotros no conocemos la noticia mas que por la Prensa adicta a la causa germanica—afirman que el submarino detuvo al «Víctor Chávarri», le examinó, vió que llevaba contrabando (mineral de hierro) y, esto no obstante, perdonó generosamente la existencia a condición de que regresara a Bilbao, amenazándole con torpedearle si le volvía a encontrar con la misma carga y con rumbo a Inglaterra. Antes de Agosto de 1914, el capitán del barco hubiera podido decirle al comandante del submarino:

—Gracias, comandante, por permitirme regresar al puerto de origen. Pero me parece algo insolente y atentatorio al derecho establecido, esa amenaza de hundirme si insisto en conducir contrabando. Bien sé su ilicitud; pero tampoco ignora usted que, en regla de derecho, su submarino

sólo está autorizado a llevarme a un puerto alemán y entregarme a un tribunal de presas, nunca a hundirme. Si no puede hacer esto, córtense el paso y obligueme al retorno; pero no me ameace con el hundimiento, que eso podría perturbar las buenas relaciones entre su país y el mío.

Eso, antes de Agosto de 1914. En Octubre de 1916, después de haber asistido al espectáculo de docenas de barcos neutrales hundidos y centenares de ciudadanos neutrales muertos por submarinos alemanes, la suerte del «Víctor Chávarri» nos parece milagrosa y la conducta de ese submarino alemán, un monumento de benevolencia. Nos explicamos que los adoradores de Alemania sientan el inmenso alborozo de poder atribuir al ídolo un acto de humanidad, y que, en su entusiasmo, lleguen a imaginarse que ese acto eclipsa por completo la pacífica conducta seguida por los aliados con los neutrales. Que presenten un ejemplo parecido los aliados, exclaman, exaltantes, los idólatras, olvidándose que los aliados no han hundido aún ningún barco español ni ningún neutral.

También se nos quiere hacer creer que ese «perdón» otorgado al «Víctor Chávarri» es la medida del espíritu humanitario de Alemania. Desgraciadamente, nosotros no podemos, aunque lo quisieramos, olvidar el «Lusitania» y tantos otros barcos echados á pique por submarinos alemanes con su cargamento de pasajeros pacíficos, ni podemos olvidar, viéndolo a lo que nos toca de más cerca, el «Peña Castillo», el «Santanderino», más recientemente, el «Luis Vives», y otros atentados cometidos por las fuerzas alemanas contra barcos y ciudadanos españoles. La salvación del «Víctor Chávarri» no puede ser un amnésico de las crueldades infracciones del Derecho perpetradas por los submarinos alemanes. Al contrario: porque perduran indebidamente en la conciencia de todo el mundo, la salvación del «Víctor Chávarri», que no es más que un estricto cumplimiento de las reglas del Derecho internacional vigente, se nos representa como un caso de infinita misericordia. También pasa por generoso y humanitario el forajido que perdonó la vida á un pobre diablo y encima le obsequió con unas monedas, después de haber asesinado quizás una veintena de personas. Esa ha sido en España la tradición del bandolerismo.

Por otra parte, no nos hagamos ilusiones con ese caso del «Víctor Chávarri». Alemania no sólo quiere que olvidemos su pasado en ésta guerra. Si no fuera más que eso, denotaría un propósito de arrepentimiento digno de todos los estimulos. Pero cabe la sospecha de que no la animan únicamente móviles morales. España tiene pendiente de contestación la nota de los aliados sobre los submarinos. A Alemania le conviene que nuestra respuesta se aproxime más a la de los Estados Unidos que a la de Noruega, para que pueda seguir sirviéndose de nuestro litoral en su guerra marítima. Probablemente, piensa que a una benevolencia temporal con nuestros barcos, correspondería nuestra benevolencia de siempre con sus submarinos. El caso del «Víctor Chávarri» y lo que ha dicho y hecho decir sobre nuestro comercio de frutas, son síntomas de que se esfuerza en recibir de España una declaración favorable. Pero no olvidemos lo acontecido a los Estados Unidos, apenas formulada su declaración; las fechorías del «U-35» contra el comercio norteamericano, aunque los barcos handilos fueran europeos. Estamos seguros de que, después de una declaración favorable para Alemania, sus submarinos respetarían nuestros barcos?

Supongamos que sí. Aunque así fuera, la situación de España no sería menos angustiosa. Nuestro país necesita importar productos de Inglaterra, especialmente carbón. Para pagar las importaciones

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, idem 6 idem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

necesita exportar productos propios. Pero si a nuestros barcos no se lo permiten los submarinos alemanes, y estos, usando de las ventajas que les concede nuestra benevolencia, pueden hundir continuamente barcos mercantes aliados ó de otras banderas neutrales, al abandonar nuestros puertos con productos españoles, claro es que, a la larga, nuestro bloqueo por los submarinos alemanes, y gracias a nuestra colaboración, sería perfecto. Con ser digno de toda loa, ¿puede obscurecer el juicio de nadie ese caso del «Víctor Chávarri» sobre los límites de la benevolencia de Alemania para con España?

LUIS ARAQUISTAIN.

## PELÍCULAS MADRILEÑAS

### «El crimen de todos»

Federico Oliver es un buen dramaturgo que se ha propuesto llevar a la escena los asuntos de actualidad que conmueven y apasionan, presentándolos con toda la crudeza necesaria a fin de que produzcan una reacción saludable en el alma popular, y hay que decir que, si el propósito es noble y levantado, aún es mayor el acierto con que ha sabido realizarlo.

Ahora, en «El crimen de todos», como antea en «Los semidioses», ha mostrado al descubierto una de las repugnantes lacras que van minando paulatinamente los fundamentos morales de nuestra sociedad. En «Los semidioses» combatió valientemente los estragos que produce en nuestra juventud la afición taurina, causa de su embrutecimiento y de su abulia para todo lo que no tenga relación con las corridas de toros. En «El crimen de todos» ataca con denuedo la chulería matona de mujeres, que ha llegado a ser azote endémico en la clase popular madrileña.

Este palpable problema, que recientemente hemos comentado en estas «Películulas», ha servido a Federico Oliver para hacer un drama bondamente comprometedor, fuerte, atrevido, crudo, de realidad pasmosa, y que ha obtenido un éxito verdadero, un éxito de público, que es el que llena el teatro, y no de crítica, que si en la Prensa es halagüeño para el autor, suele ir acompañado de la soledad en las localidades de aquél.

¿Es artística la obra? ¿No lo es? ¿Es buena? ¿Es mala? Al público le ha gustado, le ha conmovido, ha llorado y reido, y ha aplaudido espontáneamente, sin que la claque le induzca a aplaudir. Por esto y para esto se escriben las obras, y el triunfo de Federico Oliver es innegable.

Y al triunfar «El crimen de todos» con sus escenas de horrores, su forma ruda, su fondo hediondo y su realismo repulsivo, nos convencemos una vez más de que es este un nuevo camino a seguir por la literatura dramática, un género que si, para algunos, carece de belleza artística, por su emotividad moralizante e instuye, que es lo esencial, a nuestro juicio, porque el drama se escribió para las clases populares que, por desgracia, carecen de la suficiente cultura para comprender simbolismos, tesis, trazas y filigranas artísticas.

¿Es que para hacer esto no es preciso arte, talento, observación, estudio del ambiente? Indudablemente, y Federico Oliver ha hecho un verdadero alarde de todas estas facultades, que son imprescindibles para que el conjunto del drama responda a la idea madre del mismo.

Ya es mucho que esta atrevida empresa sea puesta en práctica por un escritor dramático como Oliver, que no es un documentado ni un desconocido, y que tenga por cuna un escenario como el del teatro Español, donde nacieron todos nuestros géneros teatrales.

A él y a su esposa, la ilustre actriz Carmen Cobrera, hemos de tributar nuestros más calurosos elogios, cuantos anhelamos que el pueblo salga de su incultura, de su inmoralidad y de su atraso.

ANTONIO APOLÓ.

14 Noviembre 1916.

## Cámara de Comercio

A los señores comerciantes e industriales que no han pagado las cuotas que adeudan a esta Cámara, envía la misma oficio individual, concediéndoles un último plazo de diez días para que abonen las referidas cuotas en la oficina de la Cámara (Plaza de la Soledad, número 5, piso principal, en Badajoz).

Será muy lamentable que desatiendan este nuevo y último requerimiento amistoso de pago que se les hace, porque, transcurrido el mencionado plazo, la Cámara entablará contra sus deudores la acción judicial procedente y cuyas costas y gastos habrán de serles también exigidas e impuestas, ya que hasta el Tribunal Supremo de Justicia ha dictado sentencia favorable a las Cámaras, en casos análogos.

Badajoz, 17 de Noviembre de 1916.—El presidente, Benito Rincón.—El secretario, Román Gómez Villafranca.

## Flujos, flores blancas

Blefarragia, leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

CRÓNICAS DE OTOÑO

## DESDE MI PUEBLO

Una réplica pública al señor alcalde, puesto que públicas son sus manifestaciones. Y conste, que yo no tomé nunca en serio su representación y jamás pensé en hacer su persona objeto de mi crítica; porque siempre creí que en cualquier cosa que el tiempo empleara, me sería más provechoso. Pero... hay hombres, que si les dejan tranquilos, se sienten grandes sin ser nada, y tanto no se puede tolerar.

Cónstale a usted, señor alcalde, o don José, como más le guste, que yo aprendí a hacer favores antes que usted a desempeñar la alcaldía. Y que los favores son completos cuando puedo, e incompletos cuando no tengo más.

Mi persona, en cuerpo y alma, estuvo siempre a disposición de quien lo solicitó. ¿Entiende usted? Mi persona; por que capital no he manejado otro que el del producto de mi trabajo, casi lo indispensable para cubrir las primeras necesidades. No he servido a empresas poderosas. No he cobrado sueldos del favoritismo. No he mangoneado en las arcas municipales...

Y en fin, a que decir lo que todos sabemos y usted no ignora. Yo lo que soy, me lo debo a mí solo esfuerzo, y por lo mismo puedo hablar claro. He sido de esos que a usted le gustan: amérano en mi minita y dentro de ella y con el producto de la barrena, he hecho muchos favores... Muchos... ¿Puede usted decir otro tanto?

Ahora; una llamada de atención al señor jefe político, que en mi concepto es el responsable directo de estas anomalías que aquí ocurren.

Cuando se ostentan tan altas representaciones, no se puede ser indiferente a la obra de los que se colocan al frente de los destinos de un pueblo. Debe procurarse por todos los medios, evitar la política personal, nacida de las pasiones y de los egosismos.

Aquí, sino tropezásemos con ese mal que usted consiente y ampara, viviríamos disfrutando una paz octaviana.

Nada más grande, nada sublime, nada que más satisfaga el corazón humano, que las buenas prácticas de beneficencia, y sin embargo, esta obra de altruismo, en el partido que usted dirige, se convierte en arma de mezquinas venganzas, que se esgrime a todas horas contra el pobre que desconoce sus derechos.

Conoce el personal a sus órdenes, el

Reglamento de Sanidad y Beneficencia vigente y lo aplican con equidad y justicia? No, y yo puede demostrarlo cuando quieran.

Recomiendo a los interesados en este asunto, el Manual de Sanidad y Beneficencia de Abella, que debe existir en nuestro archivo municipal. Lean en su capítulo XIII el artículo 3., en cuyos últimos párrafos habla algo al corazón y a la conciencia y cuando estén de todo esto comprobados, hablaremos cuanto se quiera de derechos y deberes; y entonces averiguaremos si el dinero del municipio es para atender a las necesidades de los pobres, o se destina al favoritismo de amigos y parientes de los caciques, que desconocen los Diez Mandamientos y las obras de Misericordia, que nuestras madres y maestros quisieron inculcar en nuestro pueril espíritu.

Poderoso argumento en pro de quanto estoy defendiendo, es la manera de pensar del secretario del Ayuntamiento, al defender con gran calor la diferenciación y categorías de clases, aunque como es natural, arrimando cuanto puede el ascua a su sardina, cosa que hoy en público no se puede hacer, sin exponerse a recibir un tenazazo.

Yo estoy conforme con el señor Navarrete, en que hay unos médicos mejores que otros, como existen secretarios y funcionarios públicos en general, unos más listos y más honrados que otros; y otro tanto se puede aplicar a cualquier ramo del saber humano, porque Dios no repartió por igual la inteligencia, ni ese conjunto de psiquismo que llevan al hombre a la perfección dentro de la moral y la instrucción, bases fundamentales de nuestro código social. Y como es así, y el secretario inspira el funcionamiento de la vida municipal y cambia impresiones diarias con el jefe para tenerle al corriente de lo que en su derredor ocurre, a dicho funcionario debo preguntarle, qué razones de lógica, ni de ética, invocan los que dirigen nuestro Municipio, para que un pobre tenga libertad para elegir zapatero, barbero y cualquiera otro profesional de los que hace uso y se la niega la más sagrada de las elecciones: la del médico, que con tanto escrupulos buscamos todos, cuando a alguno de los que de cerca nos tocan, le duele la cabeza o tose un poco fuerte.

Unamos, señor jefe político, señor alcalde y señora Corporación municipal, lo expuesto anteriormente, al juzgarse con el derecho de difundir el amor al prójimo y el hacer obra de humanidad, y ya estás todos conocidos por quien no os conozca y ya podéis endear por esos muertos vuestra bandera de triunfo en pro de la causa que os capacita para regir los destinos de un vecindario.

Unase esto a lo ocurrido hoy, de dar un cerrojazo a las minorías al celebrarse la sesión, para adjudicar ilegalmente el servicio de consumos a un amigo de la casa, que os libre a todos del tan odiado impuesto y ya queda vuestra labor redondeada.

Hombre y don Daniel metido también en este ajo! Si no quisiera creerlo!

El cronista, ni se irrita ni se sorprende. Os juzga como hombres públicos, con el derecho que a ello tiene y continúa su obra lenta, pero constante, sin envidias ni odios, haciendo cuantos favores pueda, completos o incompletos, según sus fuerzas propias se lo permitan; pero jamás creando posiciones y gerarquías, con el dinero de los pobres.

FAUSTO.

Berlanga, 14 de Noviembre de 1916.

## EL CINTURÓN ELÉCTRICO

### Procedimiento curativo de gran poder

Hemos tenido el gusto de saludar en el hotel Garrido, de esta ciudad, donde se hospeda, al distinguido Delegado del INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO, de Barcelona, instalado en la Rambla del Centro, 12, principal, de donde viene para dar a conocer su maravilloso CINTURÓN ELÉCTRICO GALVANI, poderoso procedimiento curativo que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a miles de pacientes que se consideraban incurables por haber probado todos los remedios y

específicos conocidos, sin ningún resultado.

Por nuestra parte, le recomendamos encarecidamente a todos los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores reumáticos, de espalda y riñones, desarreglos del estómago, del hígado e intestinos, debilidad de la memoria, dificultad en conciliar el sueño, fatiga, parálisis, debilidad genital, médula, agotamiento de fuerzas intelectual y corporal, etc., etc.

Dicho señor estará en Badajoz los días 19 y 20 del corriente, recibiendo en el hotel Garrido a todos los enfermos que deseen consultarle de 9 a 1 y de 3 a 7, a fin de poder servir a los que lo soliciten, tan importante aparato curativo, considerado por la ciencia médica como un gran recurso terapéutico para todas las enfermedades crónicas y rebeldes a todo tratamiento.

Se ofrece para dependiente de escritorio, cobrador, en ocupación análoga, persona joven y de reconocidas dotes de competencia y honestidad.

En la administración de este periódico se dará razón.

## TRIBUNALES

### Causa por homicidio

Como autor de un delito de homicidio, fué acusado en el día de ayer Gabriel Rodríguez del Viejo, vecino del pueblo del Montijo, por el fiscal señor Hernández de la Plaza, quien afirmaba que el procesado tuvo una cuestión el día 3 de Febrero último por la tarde, con Joaquín Gallardo y en la noche de dicho día, se encontraron Rodríguez y Gallardo en la calle de Arriba, donde se reprodujo la cuestión, sacando el primero una navaja con la que ocasionó al segundo una herida en la región umbilical, que le produjo la muerte pocos momentos después.

El Gallardo resultó también con contusiones que curaron sin defecto ni deformidad, dentro de los ocho días, en lo que se basó el defensor señor Larios, para estimar en favor de su patrocinado la eximente 4.ª incompleta, del artículo 8.º, y las atenuantes 4.ª y 5.ª del 9.º, con lo cual se oponía a la tesis del fiscal, que consideraba el hecho como un simple homicidio sin circunstancias atenuantes ni agravantes, previsto y penado en el artículo 419.

De la prueba practicada, la más importante fué la pericial, toda vez que los médicos aseguraron que el interfecto recibió la herida, mortal de necesidad, estando de pie agresor y agredido.

El fiscal, al terminarse la prueba, elevó a definitivas sus conclusiones y la defensa las modificó, apreciando la eximente completa.

Cumplido el trámite que precede, el fiscal y el defensor pronunciaron sus informes, a los que dieron gran amplitud, examinando con detenimiento y fortuna las pruebas practicadas, y terminaron solicitando un veredicto de culpabilidad e inculpabilidad, respectivamente, y después del imparcial resumen del presidente señor Romero, el jurado declaró inculpable al procesado, que fué libremente absuelto por el Tribunal de Derecho.

## Local y Regional

«Correo de la Mañana» dice que el gobernador civil, señor de Llano Valdés, le ha asegurado no ser cierta la noticia dada por otro colega, la cual comentamos nosotros ayer, de haber sido suspendida en sus funciones, por dicha autoridad, la Sociedad obrera de Alburquerque,

El juzgado de instrucción del partido y el militar, continúan practicando diligencias sobre los tristes sucesos ocurridos en dicha villa.

### Liceo de Artesanos

Mañana por la noche se celebrará una función en dicha sociedad, poniéndose en escena el juguete cómico en un acto, de los hermanos Alvarez Quintero, denominado «Belén, 12, principal» y el sainete en un acto, «Coba fina».

## “Los Previsores

### del Porvenir,

#### Sección de Badajoz

El domingo 19 del corriente, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el local que ocupa la Sociedad Económica de Amigos del País, la reunión de los asociados de «Los Previsores del Porvenir» de esta Sección, para dar cumplimiento al artículo 19 de los Estatutos aprobados por la Superioridad el 4 de Julio último. Rogando encarecidamente su asistencia a citado acto.

Badajoz, 10 de Noviembre de 1916.—El asociado Presidente, Esteban Blanco.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hospital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy Grand-Grille (hígado). Son insulsitables.

## Teatro López de Ayala

### Función para hoy

«Maruxa», tomando parte en la representación Carmen Antonini y Pepita Tomo.

Estreno de la zarzuela en un acto «La sombra del molino».

En breve se estrenará «El asombro de Damasco», obra para la cual ha pintado algunas decoraciones don José Rebollo.

Algunos abonados desearian que se pusiera en escena «Las golondrinas».

Es de esperar que la empresa satisfaga ese deseo.

### Grains de Vals

es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Ayer vinieron a Badajoz, nuestros amigos don Ramón Juez y don Manuel Barqueró, de Talavera la Real.

Hoy, probablemente, regresará a Los Santos, el vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel Durán Candalija.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumbrería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

## “Gran Café de la Unión,”

### Programa para hoy sábado

#### A las nueve y media de la noche

- 1.º «El dominó negro».
- 2.º «Las bribonas» (selección).
- 3.º «Aida» (fantasía).
- 4.º «El conde de Luxemburgo».
- 5.º Jota.

## REGISTRO CIVIL

### Días 16 y 17

#### NACIDOS

Maria Pachón, Cristóbal Ondrid, 27. Manuel Martínez Rosado, Sepúlveda, número 50.

#### FALLECIDOS

Pedro Meléndez García, 30 años lesión cardíaca, Hospital.

Estebano García Salgado, 50 años, lesión cardíaca, Prim, 45.

Maria Piris Meléndez, 78 años, emorragia cerebral.

Melchor de Evora, 52.

Josefa Barrera Juy, 2 años, bronquitis capilar San Roque.

Eulalia Garcia Galván, 53 años, bronco-pneumía, Hospital militar.

Cecilia Garcia de la Fuente, 15 años, tuberculosis pulmonar, Alameda, 13.

Vicente Núñez Borque, 23 años, meningitis, Hospital civil.

La mejor solución alcalina se obtiene con la Sal Vichy-Etat, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrítismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete Sal Vichy-Etat para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Garbanzos superiores se venden a cincuenta céntimos kilo, en la calle de Arco Agüero, 37, bajo.

**José García Mata****ALMACENISTA**

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

**INTERESANTE**

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA — CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 28 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado immejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Síndicatos circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají

Clases especiales para reposo durante el verano.

**HERRERIA Y CERRAJERIA**

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cecinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**FARMACIA DE G. UBIerna**

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarras. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA**

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfósforos de Cádiz, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

**CAFÉ "LA PEÑA"**

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Merenio Nieto, 12, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

**CÁCERES**

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

**INVENTO UTILISIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza. —Badajoz.

**PROGRESO CIENTÍFICO**

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de Lecta fermento Caldeiro, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. —Pídase en farmacias.

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderantes.

SALMERÓN, 48, PRINCIPAL

A las empresas y artistas de varie-

tés

**Teodoro de Góngora**

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

**PARA TODOS NUESTROS LECTORES****Cupón regalo**

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigimos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

**DIEZ CUPONES**

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

"La Región Extremeña,"

**Dejad de administrar**

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tonico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos. —Elijase la marca: D. A. GIRAR, París.

**Eladio Salinero de los Santos**

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

BADAJOZ. — Tip. La Minería Extremeña

# COMPAÑIA COLONIAL

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

CASA FUNDADA

EN 1854

CAFES MOVIDOS Y EN GRANOS

**GIMNASIO**  
DE  
BADAJOZ  
Y SALON DE ARMAS. - MÉTODO SUECO  
7, SAN SISENANDO.

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Ofes-  
tra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.  
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.  
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas, reuma.  
Todos los pagos son adelantados

## EL ODOI

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

Da venta en las principales Droguerías y Farmacias

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

• DE •

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,  
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS { VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,  
LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE,  
Núñez de Balboe, 21, y plaza de Santa Ana, II, MADRID.—Telof. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. c. de álbum.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000,00
Garantias ....	Primas y reservas .....
	68.587.958 20
	<b>TOTAL.....</b>
	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÀO BERBÈN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida, DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DÍAZ ARIAS, con domicilio en Almendralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

## LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inverteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

